



第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛 特刊

优势托起人民币离岸业务

香港：全球人民币离岸业务枢纽

本报记者 周 剑

从2011年开始，到银行办理业务的香港市民发现，当地银行的门口、柜台等显眼位置纷纷摆放了以高利息吸引人民币存款的广告。

这一现象背后，是香港建设人民币离岸中心成效的彰显。香港金管局数据显示，香港各银行的人民币存款从2010年初的630亿元激增到了2012年年底的近7000亿元。

作为人民币离岸市场的先行先试点，早在2004年，香港就已开始发展人民币业务。2009年，央行推出跨境贸易人民币结算试点，香港的人民币业务提速发展。2011年，国家“十二五”规划明确提出，“支持香港发展成为离岸人民币业务中心和国际资产管理中心”。2012年1月，正式批准了200亿元人民币的RQFII投资额度，香港庞大的资金开始借助RQFII进入内地资本市场，投资者能够通过金融产品参与境内金融市场投资。2012年年底，深圳前海启动了跨境人民币贷款业务，提升了香港离岸人民币市场的活跃度，形成人民币跨境双向流动的良好性循环。

依托自身国际金融中心的地位和中央政府的大力支持，香港离岸人民币市场的发展日趋成熟。2012年，经银行处理的人民币贸易结算交易达到26325亿元，比上年增长37%。人民币债券市场也持续活跃，2012年发行量达到1122亿元人民币，而未偿还债券的余额为2372亿元人民币，比上年上升62%。目前，香港离岸人民币外汇交易市场每天的即期和远期交易量已达到50亿美元等值，主要的银行都提供人民币兑欧元、英镑和亚洲主要货币的直接外汇报价。人民币金融产品也逐步多元化，投资A股的人民币ETF、人民币期货，以及人民币股票已经在市场推出。其中，已上市的4

只A股人民币ETF的市值超过400亿元人民币。

香港金融管理局局长陈德霖表示，目前，香港已成为全球离岸人民币业务的枢纽。香港离岸人民币清算平台的参加银行达到204家，其中181家是海外银行的分支机构或内地银行的海外分支。随着人民币跨境使用和离岸市场各类金融活动日益增加，香港人民币清算平台处理的交易，由2010年每天平均50亿元大幅上升至2013年初2600亿元。

据悉，海外银行在香港银行开设的人民币代理账户数目，从2010年底的187个增加至2012年底的1402个。香港与海外银行的应付与应收款项，分别为1000亿元人民币至1200亿元人民币左右，而净额是应收款项较多，即香港向海外银行提供了人民币头寸。当前，香港人民币离岸中心具备了明显的先发优势，企业人民币存款超过伦敦、新加坡等地之和。有研究机构报告称，截至2012年10月，香港仍是全球第一大人民币离岸中心，处理全球超过80%的人民币支付业务。

2013年1月，证监会表示要继续推动QDII2和RQFII2，扩大人民币合格境外机构投资者(RQFII)额度和资格。未来，随着人民币国际化步伐加快，香港人民币离岸中心也将迎来更大的发展机遇。



香港中环德辅道是金融机构最集中的区域。

毛 铁 摄



台湾：人民币离岸业务潜力巨大

本报记者 廉 丹

今年2月，两岸货币清算机制正式启动，人民币在台湾终于迈入“可存可取”的新纪元。2012年，两岸贸易额接近1700亿美元，资金跨境流动与财富跨境配置所衍生出来的金融需求，对台湾发展人民币离岸业务提出了庞大需求。尽管人民币货币清算机制启动才两个月，但台湾作为人民币业务的后起之秀，正迎头追赶。

去年8月，两岸货币管理机构签署了货币清算合作备忘录。今年春节后，台湾开办了人民币业务，两岸货币清算机制正式投入运作。同时，两岸银行行业的合作也在进一步深化，去年，在大陆设立的台资银行中，已经有6家获准开办对台资企业的人民币业务，最近又有5家获准扩大服务对象的范围，台湾的中小企业银行已经获准筹建分行。今年1月底，两岸首次证券期货监管会议在台北举行，大陆方面就多项市场开放措施表明了积极态度，相关政策在两岸服务贸易协议中作了确认。4月1日，两岸第三次银行监管磋

商在台湾举行，双方就进一步加强监管合作和市场相互开放达成多项共识，两岸证券业合作取得很大进展，在大陆居住和生活的台湾同胞已经可以开设A股账户，与大陆同胞享有同样的投资待遇。

国台办发言人杨毅在近期的发布会上表示，两岸货币清算机制框架已基本确立，两岸的将继续完善相关制度化安排，以便为两岸经贸交流提供全面、便捷、高效的金融服务。

环球银行金融电信协会(SWIFT)最新发布“人民币追踪”报告显示，台湾过去6个月的人民币支付额增加120%，超越美国及澳大利亚，跃升为全球第五。当前，台湾与大陆和香港之间的交易有接近44%以人民币结算。

SWIFT 环球人民币业务总监 Lisa O'Connor表示，“台湾的本土企业已能发行人民币计值的债券，台湾证券交易所亦表示有意发行离岸人民币产品，这些利好因素正推动着台湾的人民币支付业务进一步增长。”

交通银行：台北分行一季度实现盈利

本报讯 记者廉丹报道：交通银行台北分行自2012年7月16日开业以来，以服务两岸经贸往来为主要业务发展方向，积极拓展业务，扩大业务规模，今年一季度已实现初步盈利。

交通银行台北分行总经理陈越表示，交行台北分行开业以来，努力拓展本地客户的业务往来，与本地优质客户建立授信等业务关系，一些台湾知名公司已在交行台北分行开设账户，办理存款汇款等业务。目前，交行台北分行资产规模约14亿美元。

陈越介绍说，交行台北分行开办的特色业务包括：开办两岸“快汇通”业务，只要两岸收付款双方均在交通银行开户，即可享受两岸“快汇通”即时到账的服务；开办台保陆贷、陆保台贷两岸联动业务。交行台北分行与大陆地区分行合作，以台保陆贷(台湾担保大陆放款)或陆保台贷(大陆担保台湾放款)等方式，便利两岸企业就近获得贷款支持，使两岸企业授信资源得到共享。

2013年2月，交行台北分行及时完成各项准备工作，成为台湾地区首批开办人民币业务的银行。陈越表示，未来将通过加强境内外分行业务合作、参加财金资讯股份有限公司人民币结算平台等方式，增强跨境人民币结算服务能力，更好地为两岸经贸往来服务。

恒生中国：搭建两地合作的桥梁

本报讯 记者李治国报道：2013年以来，恒生中国在天津、广州、江门的支行陆续开业，目前，成立于2007年5月的恒生银行(中国)有限公司(恒生中国)的服务已覆盖17个城市，共有46家分支行。

恒生中国有关负责人表示，该行的发展离不开政策的扶持和帮助。2009年签署的《CEPA补充协议六》支持港资银行在广东省内通过异地支行合理布点、均衡发展，恒生中国抓住这一政策契机，于2010年初成立佛山支行，成为全国首批异地支行之一，并又相继开设了中山、惠州、顺德、珠海、江门等6家异地支行。

恒生中国不断加深与香港恒生银行母行的联动，利用恒生在内地和香港两地丰富的贸易、理财产品资源及经验，为客户制订跨境业务方案。比如，推出人民币海外代付，为客户降低融资成本，减少企业自有资金占用；开办人民币保函业务，为企业拓展海外业务提供融资服务；推出国内银行业金融机构间贸易融资代付业务，拓宽同业间的合作领域。

台湾银行：希望尽快开办人民币业务



台湾银行上海分行大堂。

李治国摄

本报讯 记者李治国报道：4月2日，台湾银行上海分行正式开始办理新台币及人民币现钞双向兑换业务。随着两岸人民币现钞数量日渐扩大，台资银行上海分行及在大陆的其他分行，都希望可以尽快开办全面人民币业务。

根据有关法律，台湾银行上海分行在开业未满一年的情况下，只能办理外币相关业务，且在资本金及外债额度有限的情况下，主要业务以外币银团贷款、贸易融资和外汇交易为主。此外，台湾银行上海分行于去年9月17日获指派为大陆地区新台币清算行，并于今年4月2日正式办理新台币及人民币现钞双向兑换业务。

该负责人表示，台湾银行进入大陆市场，最主要的就是先取得对台资企业的人民币业务，进而申请全面人民币业务。分行负责人表示，大陆市场是目前发展的重点，除了上海分行外仍有持续开设新网点的计划外，其他相关规划正由台湾银行总行进行整体评估。未来随着可办理的业务逐步增加，资金和网点数量达到一定规模后，希望能将服务拓展到中资和外资企业及个人。

台湾银行在大陆地区除了与台资同业银行有密切合作机会，未来也希望能与大陆同业银行能有更多的合作。据了解，目前台湾银行总部已与包括中国银行在内的6家大陆银行签订合作备忘录(MOU)，希望未来能与更多大陆银行有合作的机会和空间。

内地与香港银行业：共享发展机遇

本报记者 王信川

最近，内地银行在香港设立分支机构又有明显进展。3月底，交通银行在香港设立交银资产托管中心，成为首家设立境外托管中心的内地银行。此前几天，光大银行在境外的第一家分行——香港分行正式挂牌。另外，兴业银行香港分行也已获准筹建，有助于进一步完善该行全球服务网络。

香港历来被内地银行视为启动国际化战略的第一站。除了中行和交行在香港有着悠久的历史以外，工行、建行和农行均在

1995年同时获批成立香港分行。2002年，招行香港分行开业。之后，股份制银行陆续在香港设立分支机构。2011年6月，浦发银行香港分行成立；2012年3月，民生银行香港分行开业。

“香港作为世界金融中心之一，拥有良好的市场环境和完善的制度体系，因此内地银行设立海外分支机构均将香港作为首选。”光大银行行长郭友表示，在香港设立分支机构，有助于内地银行提升跨境金融服务能力，更好地服务内地与香港的经济金

融交流与合作。

2003年7月，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)正式签署，进一步推动了两岸经贸关系发展，为支持和促进香港银行在内地开展业务提供了一系列优惠条件和措施，开拓内地市场成为香港银行业发展战略的重要组成部分。

“支持香港银行利用CEPA银行业开放的优惠措施，在内地设立分支机构、参资入股内地银行，以及设立村镇银行等。”中国银监会有关负责人表示，目前来

看，相关CEPA优惠开放措施已全部落实，使得港资银行在不同程度上切实受惠。

据中国银监会公布的数据，截至2012年6月末，共有14家香港银行在内地设立营业性机构，包括8家子行(下设87家分行及232家支行)和14家分行(非子行下属的分行)。香港银行在内地营业性机构的数量、资产、贷款、净利润在内地外资银行中的占比已分别达到42%、35%、37%和38%。

“内地与香港早在2003年就签订了银行业监管合作谅解备忘录，双方合作紧密，互设机构和业务发展迅速，态势良好。”中国银监会有关负责人表示，内地和香港银行业共享发展机遇，共创市场空间，走合作发展之路，创造了两地互利共赢的局面。

大陆与台湾银行业：合作日渐深化

本报记者 钱菁旎

大陆已开设10家分行和16家代表处。其中，5家分行已获准经营人民币批发业务，1家分行获准经营对大陆台资企业的人民币业务。“分行的设立是一个重要标志，其承担的业务比办事处齐全，这是两岸实现货币清算的重要基础。”李巍表示。

今年2月6日，中国银行台北分行作为台湾人民币业务清算行，正式开始办理人民币清算及结算、提供人民币购售及人民币拆借等

服务。“人民币直接清算系统将有助于加强两岸贸易中人民币的使用，扩展台湾人民币资金池。”星展银行经济师周洪礼表示。

由于人民币业务收益率率差高于新台币业务，台湾当地银行非常积极地招揽人民币存款。据了解，在台湾推出人民币业务的第一周，参资入股内地银行，以及设立村镇银行等。”中国银监会有关负责人表示，目前来

的服务费用。

德意志银行大中华区高级策略师刘立男认为，随着新政策的推出，到2013年底，台湾人民币存款可能会增至1000亿元。其中，有400亿元至500亿元可能是台湾居民或企业从香港转移而来。“预计2年到3年内，受企业或机构投资者及个人投资者资产配置或资产多元化需求的影响，台湾人民币存款将增至2000亿元。”刘立男说。

○ CEPA为支持和促进香港银行在内地开展业务提供了一系列优惠条件和措施

○ ECFA实施之后，两岸的银行业金融机构互设办事处和分行的发展速度很快

“ECFA(海峡两岸经济合作框架协议)正式实施之后，两岸的银行业金融机构互设办事处和分行的发展速度很快，从大陆银行方面来看，最初时候只能设立营业办事处，而现在已经有交通银行和中国银行两家大陆银行在台湾设立分行。”中国人民大学国际关系学院国际货币研究专家李巍表示，从数量上看，还是台湾地区银行在大陆设立分行的机构更多。

2010年9月16日起，土地银行、合作金库银行、台湾第一银行、彰化银行、国泰世华商业银行和华南商业银行等成为首批获准在大陆设立分行的6家台湾地区银行。中国银监会最新公布数据显示，截至目前，台湾地区银行在



行人从位于香港中环的显示恒生指数的电子显示屏前走过。 廉 丹 摄